

市林业局：多向发力迎接再评估 持续擦亮世界地质公园金字招牌



2024年3月31日，云台山世界地质公园与石林世界地质公园缔结“姊妹公园”友好合作协议签约仪式在修武县举行。图为签约仪式现场。

本报记者 李晓军

联合国教科文组织今年将对云台山世界地质公园进行第四次评估。

近年来，市林业局（焦作市

云台山世界地质公园管理局）以再评估工作为抓手，推动云台山地质遗迹保护、科研、科普等工作迈上新台阶，让世界地质公园的成色更足。同时，多措并举、多向发力，全力做好再评估相关准备和保障工作，为顺利通过再

评估扫清障碍、铺平道路，努力取得评估佳绩。

让地质公园成色更足

2024年3月31日，云台山世界地质公园与石林世界地质公园缔结“姊妹公园”友好合作协议

签约仪式在修武县举行，双方将在公园管理、资源保护、科研科普等12个方面展开深入交流合作。近年来，云台山世界地质公园每年都与多家世界地质公园缔结“姊妹公园”，相互学习提高。

这只是市林业局以再评估工作为抓手，推动世界地质公园成色更足的举措之一。

近年来，云台山世界地质公园利用智能化设备，对公园内重要地质遗迹点进行实时监控保护；在红石峡景点安装危岩体监测仪器，在危险地域增添监控设备，在山体出现轻度变形时及时报警，便于景区对地质灾害在第一时间获知并处理；在各个重要地质遗迹点都安排专人巡查。

分区、分级对公园内地质遗迹进行有效管理和保护。该公园先后对重要景点潭瀑峡、泉瀑峡、茱萸峰等的观光步道、护栏、标识牌等基础设施进行整修提升，确保在满足游客游览需求的同时，对地质遗迹点进行有效保护。

开展好科研、科普工作是世界地质公园的责任和担当。仅2023年，该公园就组织开展了77次中小学生研学教育活动，参加总人数超2万人。

多向发力迎接再评估

2019年机构改革后，市林业局挂牌焦作市云台山世界地质公园

管理局。近年来，该局调整机构成员、成立再评估迎检领导小组、召开再评估迎检工作会、组织开展再评估野外考察活动等，为顺利通过再评估打下良好的基础。

2023年11月17日，市林业局收到再评估工作的通知，扎实推进再评估的各项准备工作——

编制中英文版再评估前期材料。2023年12月底，提供上报了世界地质公园评估材料相关摘要、工作进展报告、自评估表及说明等中英文版材料。近日，该局印发《云台山世界地质公园再评估A/B表、对照检查表及操作指南》，明确相关评估标准，提供相关操作指南，为高质量推动评估工作提供了基本遵循。

召开推进会压实相关单位责任。去年以来，该局多次组织召开云台山世界地质公园再评估工作推进会，要求各单位安排专人负责对接，倒排时间节点，制定任务清单，上下部门紧密协同配合，确保顺利通过再评估。

积极开展再评估现场技术指导。该局组织技术专家对再评估现场考察路线进行野外实地踏勘，初步编制了再评估日程安排建议方案。同时，根据实地踏勘情况，结合专家指导意见，明确各园区整改提升任务，并积极和技术支撑单位沟通，协调解决再评估准备工作中出现的问题。

从277种增长到345种 焦作鸟类种类和数量不断刷新纪录



4月23日，河南省第43届“爱鸟周”活动启动仪式在我市举行。作为启动仪式内容之一，省林业局联合我市在大沙河生态公园放飞61只获救野生鸟类。

本报记者 林晓军 摄

本报讯（记者李晓军）4月23日，在我市举行的河南省第43届“爱鸟周”活动启动仪式上传来消息，我市鸟类种类和数量不断刷新纪录，由之前的277种增长到目前的345种。

近年来，从龙源湖到大沙河，从太行山到黄河湿地，许多珍稀鸟类实现了从“稀客”“贵客”到“常客”的转变，让我市生物多样性的“家谱”进一步丰富。据统计，目前我市共记录鸟类345种，占全国鸟类种类数（1470种）的23.53%。其中，159种鸟类在本地繁殖（包括留鸟和夏候鸟）。列入国家重点保护的有75种，其中13种为国家一级保护野生动物、62种为国家二级保护野生动物。

野鸟鸟类种类和数量持续增

加，是我市深入践行习近平生态文明思想、推进黄河流域生态保护和高质量发展取得的又一重要成果，也是我市生态环境持续向好的现实写照。

成绩的取得与我市林业生态建设、野生动物保护等工作密不可分。去年，太行山猕猴国家级自然保护区成功入选国家首批陆生野生动物重要栖息地名录。我市建设“智慧太行”保护区管理平台，野生鸟类以及其他野生动物首次实现在线监控，各种环境指标实时动态监管，为保护鸟类以及其他野生动物提供技术支撑，此项工作领先全省、叫响全国。

市林业部门坚持24小时救护值班制度。近5年来，救护各种野生鸟类100余种600余只。其

中，有国家一级保护野生鸟类黑鹳、大鸨、白冠长尾雉、金雕、草原雕、秃鹫等20余只，国家二级保护野生鸟类大天鹅、小天鹅、红腹锦鸡、黑鳽、红隼、游隼等39种280余只。与此同时，市林业部门开展野生动物疫源疫病监测巡护、发布《焦作林业生物多样性监测报告》，开展形式多样的科普宣传活动……一系列卓有成效的工作夯实了鸟类保护基础。

下一步，市林业部门将持续加大对自然保护地智能监测体系建设的投入，积极探索鸟类保护的数字创新之路，科学保护鸟类资源，不断加大科普宣传力度，协同社会各界力量参与鸟类保护工作，为建设人与自然和谐共生的现代化美丽焦作贡献林业力量。



4月20日上午，市林业局机关党委开展“同走巡逻步道，感悟护林之路”主题党日活动。图为活动现场。

本报记者 林晓军 摄

林业动态

全市林业安全生产工作推进会召开

本报讯（通讯员卢嘉然）4月7日，市林业局组织召开2024年全市林业安全生产工作推进会议，集中观看《安全生产责任在肩》安全生产警示教育片，宣读《2024年焦作市林业灾害预防工作要点》，安排部署近期的安全生产工作。

会议强调，要保持清醒头脑，扛牢政治职责，以时时放心不下的责任感，针对重点问题开展专题分析研判，全力抓好各项防控措施落实，确保林业生产融入每一个工作细节之中。

全市林长制工作联席会议召开

本报讯（通讯员赵阳）为进一步畅通部门沟通渠道，高效共享信息，顺畅衔接工作，助推各级林长落实依法治林、管林责任，形成保护发展林业资源的合力，4月17日，我市召开林长制工作联席会议。市发展改革委、市公安厅、市人民检察院等15家市级林长协助单位相关负责同志、各县（市、区）林长办负责同志参加会议。

会议通报了我市林长制工作开展情况，集中学习了《焦作市林长制工作市级部门协作制度》等文件，并就市级林长巡林主要工作任务进行了具体安排部署。会议强调，要高度重视，提高政治站位；要加强合作，形成工作合力；要强化保障，提升巡林质效；要加强宣传，营造良好氛围，推进林长制工作走深走实，切实加强全市森林资源保护与发展工作。

走进蟠枣园 现场解难题 市林业专家为林果丰收“保驾护航”

本报讯（记者李晓军）4月25日，山阳区新城街道苏蔺村的一个蟠枣园内，市林业工作站技术人员查看蟠枣病虫害情况，为病虫害防治“开药方”。临走时，该站副站长吴洪勇握住果农董先生的手说：“咱们加上微信，再遇到技术问题，随时联系我们！”

2020年，苏蔺村从外地引进新品种经济作物蟠枣，并从农户手中流转土地100余亩，建起15座温室大棚，成立蟠枣种植专业合作社。如今，蟠枣种植不仅增

加了集体经济收入，而且提供了200个就业岗位，有效带动了村级集体和村民个体经济发展。在我市公布的“一村一品”示范村镇名单中，苏蔺村以蟠枣种植榜上有名。

4月25日，果农在田间管理中发现了病虫害的苗头，由于蟠枣是引进的新品种，缺乏管理经验，大家束手无策。曾参加过林业技术培训的董先生，首先想到求助林业专家。

接到求助电话后，市林业工作站高度重视，立即组织相

关专家赶赴蟠枣园，实地查看蟠枣树的生长情况以及发病情况，面对面、手把手指导果农管理果树、防治病虫害。“学到了真东西！太感谢你们了！”董先生说。

截至目前，经过市林业专家上门指导及跟踪服务，苏蔺村果农遇到的问题已得到解决。“解决林果生产中遇到的困难和问题，助力林果业提质增效、农民增收，是我们义不容辞的责任！”吴洪勇说。



4月25日，市林业工作站组织技术人员（右一）到山阳区新城街道苏蔺村蟠枣园，向果农传授病虫害防治和果树管理知识。

新闻热线：8797000 | 编辑：郭剑 | 校对：王以振 | 组版：张震
本报讯（记者李晓军）新征程上，林业人如何担负起扩绿、兴绿、护绿的如磐初心和光荣使命？4月20日上午，市林业局机关党委组织局机关及二级机构的50多名党员干部，开展“同走巡逻步道，感悟护林之路”主题党日活动。他们沿着老一辈造林、护林人员的脚印，在茫茫林海中，在崎岖步道上，探寻着这一答案。

国有焦作林场北业林区，位于海拔500米至940米之间的太行山区，国家级公益林面积达1万亩，是焦作城区的绿色屏障和天然氧吧。树林中，一条崎岖的山路是护林员日常巡护的步道。当日上午，市林业局党员干部沿着这条约5公里长的巡护步道前行，开启了主题党日活动。

这是一条重温初心之路。上世纪70年代初，林场工人人工种植油松林、栎树林，最终建成北业林区，这是延安精神、红旗渠精神、塞罕坝精神的发扬和延续。至今，林场人还记得，没有公路，老一辈人赶着马车、背着孩子，步行上山造林，为了不影响工作，现场挖个坑把孩子放在里面玩，他们在艰苦环境下创造了绿色奇迹。

这是一条林业研学之路。“知道这是什么树吗？”“知道什么是二号灭火工具吗？”“知道这是什么虫子吗？”……一路上，该局领导一边走一边提问，大家一边观察一边思考，相关技术人员对发现的病虫及时进行记录。“这是在课本上、在办公室里学不到的东西！”该局90后年轻干部王瑶一边抹头上汗水一边说。

这是一条练兵比武之路。一路上，该局相关科室及国有焦作林场有关负责人，在步道沿线，在林区不同功能区，分别讲解森林抚育及作业设计、森林资源普查外业调查、森林防火、坡面径流场形成、林场发展史等知识。大家在练兵比武中，交流学习，锻炼成长。

走了约两个小时，大家登上位于海拔919米山峰上的一个森林防火瞭望塔。“俯瞰一望无际的人工林，我们在感到自豪的同时，也感到责任重大。”市林业局党组书记、局长王立业说，“将主题党日活动与业务提升相结合，将践行红色初心与传承林业精神相结合，旨在进一步凝聚全体党员干部干事创业的强大合力，增强‘知林、爱林、护林’意识，为全市经济社会高质量发展贡献林业力量。”



4月20日上午，市林业局机关党委开展“同走巡逻步道，感悟护林之路”主题党日活动。图为活动现场。

本报记者 林晓军 摄

理论讲解+实际操作+实战演练 全市林业系统切实提升森林防火能力



4月12日，全市林业系统春季森林火灾早期处理业务骨干能力提升培训班开班。

上图 参训人员参加森林火灾早期处理实战演练。

右图 参训人员在学习灭火器具的操作方法。

本报记者 李晓军 摄

本报讯（记者李晓军）4月12日，全市林业系统春季森林火灾早期处理业务骨干能力提升培训班在市林业大数据中心开班，培训内容包括室内讲解、室外实操两部分，突出理论与实战相结合，由森林防火专家与我市林业系统的森林防火骨干授课。

培训班理论部分重点讲解森林防火常识、防扑火技巧、安全避险等知识，实战部分重点提升

油锯、风力灭火机、水泵等常用灭火器具的操作、维修、保养及故障排除技能。为检验学习成果，提升综合应急能力，培训班还组织参训人员集中观摩了国有焦作林场2024年春季森林火灾早期处理实战演练。市林业局有关负责人说，今后我市林业部门将常态化举办森林防火业务骨干能力提升培训班，努力将培训班打造成全省林业战线的一个样板、一个品牌。

培训班理论部分重点讲解森林防火常识、防扑火技巧、安全避险等知识，实战部分重点提升